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серед яких: ознайомлення з історією та традиціями свят, залучення до активної участі у 

святкових дійствах (виконання пісень, ігор, танців, театралізацій), використання 

наочності та атрибутики народних свят, акцентування на морально – етичних 

цінностях, відображених у народній творчості, а також використання рухливих та 

дидактичних ігор, пов’язаних з народною тематикою. Підкреслено, що комплексне 

застосування цих шляхів сприяє не лише ознайомленню дітей з культурною 

спадщиною, а й їхньому емоційному залученню та формуванню національної 

свідомості. Результати проведеного експерименту переконливо підтвердили 

ефективність розробленої нами системи роботи з патріотичного виховання дітей 

старшого дошкільного віку засобами народних свят і розваг. 
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У сучасному суспільстві, яке характеризується динамічними змінами, 

інтелектуалізацією праці та високим рівнем конкуренції, питання розвитку творчого 

потенціалу особистості набуває особливої значущості. Саме творчість, як здатність 

генерувати нові ідеї, шукати нестандартні рішення та адаптуватися до змін, виступає 

ключовим фактором професійної самореалізації, особистісного розвитку та соціального 
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прогресу. 

Однак у науковій літературі відсутнє єдине трактування поняття «творчий 

потенціал особистості», що зумовлює потребу в узагальненні та систематизації 

існуючих теоретичних підходів до його розуміння.  

У філософському визначенні поняття «творчий потенціал особистості» є 

багатогранним. Воно трактується як обдарованість людини, як здатність до активної 

самореалізації, як прагнення до вищих етичних ідеалів, як фонд і сукупність 

можливостей реалізації нових напрямів діяльності суб’єкта творчості. 

Як стверджує Т. Третяк, говорячи про науково-технічну творчість, творчий 

потенціал людини «тримається» на трьох основних «китах»: інформація, обізнаність 

людини щодо розв’язування актуальної проблеми, знання, свого роду «будівельний 

матеріал»; прийоми, методи, способи, стратегії, необхідні для вирішення проблеми, так 

званий «інструмент»; мотивація, воля, впевненість людини в собі [4, с. 54]. 

Творчий потенціал можна визначати і як сукупність творчих здібностей, необхідних 

для творчої діяльності. Ядром творчого потенціалу є внутрішні фактори особистості – 

важливі чинники саморозвитку людини, самореалізації, самодіяльності, вільних дій і 

вчинків. 

У психології виокремлюються виділяє основні ознаки творчих здібностей: 

індивідуально-психологічні особливості, що відрізняють одну людину від іншої; 

індивідуальні особливості, які впливають на успішність виконання певної діяльності 

або багатьох видів діяльності. 

Згідно з визначенням, яке пропонує культурологічний словник, творчий потенціал 

– це інтегральна категорія людини, ядро її сутнісних сил, які виражають міру активності 

індивіда в процесі його самореалізації. Джерелом творчої активності людини є 

інформаційно-енергетичний обмін. 

У психології творчий потенціал розглядається як сукупність умінь, навичок, 

можливостей, що визначають рівень розвитку особистості. В. Моляко доводить, що 

творчий потенціал складається з природних здібностей, спрямованості інтересів, 

загального інтелекту, швидкості засвоєння нової інформації, допитливості, бажання 

створювати щось нове, наполегливості, цілеспрямованості, працьовитості; зі швидкого 

оволодіння професійними вміннями та навичками, майстерністю виконання певних дій; 

здатністю до реалізації власних стратегій і тактики вирішення різних проблем, завдань, 

пошуку виходу зі складних нестандартних, екстремальних ситуацій. 

Особливо вартісною для вирішення проблеми розвитку творчого потенціалу, на 

нашу думку, є концепція формування творчої особистості та реалізації її творчого 

потенціалу, яку розробив психолог В. Моляко. Визначаючи творчий потенціал як 

інтегративну властивість особистості, що характеризує міру можливостей здійснювати 

творчу діяльність, готовність та здатність до творчої самореалізації та саморозвитку, 

вчений називає його системою, яка абсолютно прихована від зовнішнього споглядання 

та й сам носій творчого потенціалу не завжди усвідомлює його присутність і не надає 

значення своїм творчим здібностям. 

А їх можна розпізнати лише за результатами його діяльності, за нестардатно 

створеним оригінальним продуктом. Творчий потенціал стає не уявною, а реальною, 

прогнозованою цінністю лише тоді, коли реалізовується у винаходах, конструкціях, 

книгах, картинах, фільмах тощо. 
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Загальна структура творчого потенціалу (за В. Моляко) складається із задатків, 

нахилів, інтересів, їх спрямованості й частоти, загального інтелекту, швидкості 

засвоєння нової інформації, допитливості, бажання створювати щось нове, 

наполегливості, цілеспрямованості, працелюбності; із швидкого оволодіння вміннями, 

навичками, майстерністю виконання певних дій; здібності до реалізації власних 

стратегій і тактик різних проблем, завдань, пошуку виходу зі складних нестандартних, 

екстремальних ситуацій [2]. 

Творча особистість, на думку В. Моляко, має вищий ступінь розвитку, 

підготовленості до конкретних видів діяльності, до життя в цілому, до зміни стилів 

поведінки, до пошуків виходу з кризових станів, до найбільш конструктивної, 

раціональної поведінки в так званих, граничних станах [2, с. 4]. 

Духовно-творчий потенціал став предметом ґрунтовних досліджень В. Вербеця. 

Означений феномен вчений визначає як цілісну соціально-психологічну структуру 

особистості, що інтегрує в собі психофізіологічні,історико-генетичні, інформаційно-

енергетичні, інтелектуально-творчі, морально-етичні та соціально-кваліфікаційні 

елементи [1]. 

Дослідник також багато уваги приділяє труднощам становлення та розвитку 

духовно-творчого потенціалу студентів: відсутність педагогічної цілеспрямованості в 

роботі творчих колективів; брак аматорських колективів та молодіжних громадських 

організацій; велика дистанція між педагогічними й духовно-творчими завданнями; 

акцент на методику авторитарної педагогіки в навчально-виховній роботі, яка певною 

мірою обмежує соціальну активність та творчу енергію майбутнього фахівця й створює 

дистанцію між морально-етичним полем особистості та вузівським середовищем. 

Структура духовного потенціалу складається з можливостей суб’єкта, які ще не 

розвинені в творчі здібності; із внутрішніх (суб’єктивних) можливостей, які 

активізують реалізацію творчих здібностей; характеру впливу суб’єкта на предмет 

творчості. 

Кожна особистість є індивідуальною, унікальною і відрізняється від інших рівнем 

розвитку мотивів, рис характеру, творчих умінь й особливостями психічних процесів, 

що сприяють успішній творчій діяльності людини. 

Зазвичай поняття «творча особистість» розглядають через дефініції творчого 

потенціалу, крізь призму прояву індивідуа-льного творчого стилю діяльності, ступеня 

творчої активності. Творча особистість має високий рівень знань, прагнення до нового, 

оригінального, незвичайного, що не підходить під певні стандарти й шаблони. 

Досить актуальною та цікавою є наукова позиція С. Сисоєвої щодо педагогічних 

механізмів розвитку творчих можливостей. Розглядаючи їх як сукупність творчих 

якостей особистості, що відображають специфіку її спрямованості, творчі вміння та 

індивідуальні особливості психічних процесів, дослідниця зазначає, що рівень 

сформованості творчих можливостей особистості – «спрямованість, визначені психічні 

процеси, що виступають у діалектичній єдності й нерозривному зв’язку» – відображає 

рівень розвитку і ступінь актуалізації творчого потенціалу [там само]. 

На думку С. Сисоєвої, подальший розвиток їх потенційної частини повинен 

«враховувати взаємозумовленість і взаємозалежність природженого і набутого 

компонентів у структурі» творчої особистості [3]. 

Творчий потенціал особистості визначається як складна система генетичних та 
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психологічних властивостей, інтегральна цілісність природних і соціальних сил 

людини, сукупність здібностей та можливостей до здійснення творчої діяльності, 

продукування творчих стратегій і тактик, що дозволяють знаходити унікальне, 

принципово нове вирішення проблем, забезпечення суб’єктивної потреби особистості 

у творчій самореалізації та саморозвитку. 

У вирішенні проблеми розвитку творчого потенціалу особистості перетинаються 

інтереси філософії, історії, педагогіки, психології, економіки, генетики, фізіології, 

ергономіки, тому до дефініції творчого потенціалу існують різні наукові підходи, що 

ґрунтуються на визначенні предмета, цільових установок, методологічної основи 

поняття. 

Аналіз наукових розвідок з філософії, присвячених досліджуваному феномену, 

засвідчив, що творчість, з погляду філософії, є насамперед працею, завзятою, кропіткою 

і в той же час – натхненною, яка потребує оптимальної напруги усіх фізичних і 

духовних сил людини. Справжня творчість, що є соціально зумовленою діяльністю 

людини, завжди дає суспільно корисний і значущий результат. 

У філософських і психологічних розвідках ХХ ст. найбільше визнання і поширення 

отримала діяльнісна концепція творчості: творчість – це діяльність, точніше, суб’єкт-

об’єктна діяльнісна взаємодія. Діяльнісна творчість виявляє себе у вигляді змін, 

перетворень або створінь різних об’єктів. Саме такої діяльнісної творчості, на наше 

переконання, сьогодні чекає від викладачів українське суспільство. 

Психолого-педагогічний аспект проблеми творчості тісно пов’язаний з виявленням 

та розвитком творчих рис особистості, з розробкою змісту, засобів та умов організації і 

здійснення творчої діяльності, за яких конкретне явище є об’єктом, а окремий індивід – 

суб’єктом. 

На відміну від філософського, у педагогічному аспекті вивчення феномену 

творчості значна увага звертається на новизну та суспільну значущість результатів 

творчої діяльності як основних її критеріїв. У педагогіці творчість розуміється як 

процес засвоєння матеріальних та духовних цінностей, створених людством, під час 

якого відбувається формування і розвиток творчої особистості. 

Аналіз першоджерел, історико-педагогічної літератури, наукових досліджень 

дозволяють стверджувати, що більшість учених визначають творчість як системне 

явище, певну сукупність взаємопов’язаних елементів: творчі можливості, творчий 

процес, ступінь індивідуального розвитку творчих здібностей та якостей особистості, 

що забезпечують творчу діяльність, яку можна стимулювати і спрямовувати у певну 

систему. 

Отже, в процесі аналізу наукової літератури з окресленої проблеми з’ясовано, що 

чіткі межі визначення поняття «творчий потенціал» відсутні: його трактують як творчі 

здібності, творчу діяльність, як синонім творчої активності.  
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Сьогодні в сучасному суспільстві періоду дошкільного дитинства надається 

надзвичайно важливий акцент у житті людини, особливо раннього дитинства, яке 

донедавна вважалося проміжним і малозначущим періодом у становленні особистості 

дитини. Важливість цього періоду полягає в тому, що в цей час закладаються і 

поступово розвиваються всі психологічні процеси, що має велике значення для 

нормального і всебічного розвитку особистості в майбутньому. На даному етапі 

розвитку дитини питання сенсорного виховання – є надзвичайно актуальним, оскільки 

сучасні дослідження пропонують багато шляхів вирішення цієї проблеми, а проблемою 

залишається вибір найбільш ефективного.  

Під сенсорним розвитком дитини розуміється розвиток її сприйняття і формування 

уявлень про зовнішні властивості предметів: їх форму, колір, розмір, розташування в 

просторі, запах і смак. Важко переоцінити важливість раннього сенсорного розвитку. 

Саме цей вік є найбільш сприятливим для активізації сенсорної діяльності та 

накопичення уявлень про навколишній світ [1]. 

Сучасні дослідження трактують зміст сенсорного виховання, орієнтованого на 

принципи формування, збагачення та поглиблення дитини в навколишнє середовище. 

Знайомлячи дітей з кольором, формою, розміром предметів, не слід забувати про 

звуковий аналіз мовлення та формування музичного слуху. Слід зазначити, що 

формування сенсорних дій повинно поєднувати різні види діяльності. 

Сенсорні розвиваючі ігри спрямовані на формування у дітей раннього віку 

комплексного та гармонійного сприйняття світу, а також є першим кроком у набутті 

сенсорного досвіду та пізнання світу. Особливість їх полягає в тому, що вони створені 

дорослими і даруються дітям, наповнені конкретним змістом і з певними правилами. 

Завдання, які розв’язуються за допомогою таких ігор, повинні бути тісно пов’язані 

з сенсорними і пізнавальними процесами, що відбуваються на заняттях, під час трудової 

діяльності, у грі дітей і в повсякденному житті. При цьому, по можливості, навчальні 

ігри не повинні повторювати дії реальних предметів в іграх, побуті та на занятті [2]. 

https://doi.org/10.37472/v.naes.2022.4234
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